

高等学校教学用书

多变量线性控制系统

(状态空间方法)

涂萃生 董达生 杨 永 编著

煤炭工业出版社

高等学校教学用书

多变量线性控制系统

(状态空间方法)

涂萃生 董达生 杨永 编著

煤炭工业出版社

内 容 提 要

《多变量线性控制系统》反映了有关线性系统理论和设计方法的主要内容及近期的研究成果。全书共九章，包括矩阵，线性空间与变换，系统状态方程及其描述，线性系统的结构形式，李雅普诺夫理论及其应用，极点配置与观测器设计，调节器的设计，线性模型跟随自适应控制，离散系统导论等。本书既重视数学推导，也注意通过工程实例来阐明基本原理；内容尽量做到取材精练、循序渐近；书中的例题、习题与正文相呼应，并有所引伸；每章的小结和评注阐明了本章的要点和进一步研究的内容，以及参考文献。

本书是高校工科工业电气自动化、无线电技术、信息处理、系统工程、企业管理等专业及理科应用数学、自动控制理论等专业“线性控制系统”课程的教材。适用于一学期70~80学时的教学，也可用于两学期100~120学时的课程；作为研究生课程可用60学时，讲授的重点为后五章。本书亦可供从事有关专业的科研和工程技术人员参考。

责任编辑：胡 玉 雁

高 等 学 校 教 学 用 书 多 变 量 线 性 控 制 系 统

(状态空间方法)

涂 泰 生 董 达 生 杨 永 编 著

煤炭工业出版社 出版

(北京安定门外和平里北街21号)

煤炭工业出版社印刷厂 印刷

新华书店北京发行所 发行

开本787×1092mm¹/₁₆ 印张30³/₄

字数738千字 印数1—2,400

1988年4月第1版

1988年4月第1次印刷

ISBN 7-5020-0063-1/TD·61

书号 2975

定价 5.05元

前言

在现代科学技术的飞速发展中,伴随着学科的高度分化和高度综合,各门学科之间出现了相互交叉、相互渗透,出现了横向科学。作为跨接于自然科学和社会科学的具有横向科学特点的“现代控制论”正在我国理工科大学作为大学必修课和高年级选修课以及研究生的学位课程出现,其中线性系统理论就是一门正在发展和形成的新课程。这门课程面向多变量控制系统的问题,是以矩阵论和线性空间理论作为主要数学工具。这个教材就是在南开大学和煤炭高等院校的教学实践中形成并逐步完善的,也是我们“长期合作”的产物。

编写这本教材的目的,一方面要突出其实用性、工程性,为自动控制技术提供有效的控制系统的设计方法及其理论基础;另一方面,要注意理论上的严谨性,阐明系统论的有关概念、理论和方法,以便使学生能逐步掌握一种新的方法论——系统论的方法,去处理自然与社会有关领域的问题。

在编著这本教材时,初步考虑了以下几方面的问题:

1. 突出工程特点,注意联系实际,把本学科知识的基本结构教给学生。

线性系统理论是一门工程理论性强的课程,学生大都感到概念抽象,不易掌握,用其基本原理去解决生产实际问题则更觉困难。这是一个比较突出的矛盾。因此,在编写这本教材时,就以机电调速系统和流体力学中的双水槽液位控制作为典型示例,贯穿于全书内容之中,从抽象数学模型入手,直至设计方法。比如,求出机电调速系统的模型之后,即研究其能控能观的特性,接着就研讨状态反馈和如何“获取反馈”的问题,讲解观测器的设计。如遇外界干扰,即阐述一种有强抗干扰能力的Robust调节器。当装置的参数存在着未知或不确定因素、或者在运行过程中有很大改变时,就论述了“线性模型跟随自适应控制”的设计问题。通过工程实例,使学生对全书获得一个清晰而系统的概念和分析综合的方法。

2. 要求理论严谨,循序渐近,培养学生的抽象思维能力。

线性系统理论是建立在线性空间基础之上的,大量使用了矩阵论中的内容,有些论点比较新颖。这本教材一开始就重点阐明线性空间和线性变换的理论。线性空间理论,譬如像空间、核空间、子空间等,在本书中起着重要的作用,宜深入讲解。线性变换的核心思想在于:线性系统的基本性质(如能控性、能观性、极点、传递函数等)在线性变换下都不改变,从而可将系统化为特定形式,使问题的研究变得简单而透彻。线性空间理论既是一种语言工具,也是一种研究方法,可从形式逻辑思维和辩证逻辑思维对学生进行培养。前者偏重于数学作为科学的语言方面,后者偏重于数学作为科学的研究方法方面,二者密切配合。这本教材由于立论严谨,在数学方面有一定的深广度,曾作为南开大学计算机与系统科学系控制理论专业的必修教材。

3. 精心编排习题,引出文献索引,逐章写出“小结和评注”,是这本教材的另一特点。

作为教材,需要从多方面来培养学生的独立自学和深入钻研的能力,因此,必须仔细

考虑例题和习题的编排。在例题与习题中，编入四种类型的题目，即巩固概念的思考题、提高解决具体问题能力的计算题、训练学生分析能力的综合应用题、难点较高的理论题。通过解题，使学生学有所用，用有所疑，疑有所学，使他们能逐步融汇贯通。

在每一章“小结和评注”中，论述这个课题研究的历史过程，讲明其来龙去脉，并列出主要参考文献，还提出了尚待解决的问题和可能出现的动向，使他们在在学习上锲而不舍，持之以恒。

本书是高校工科工业电气自动化等专业和理科自动控制理论专业“线性控制系统”课程的教材。它适用于一学期70~80学时的教学，讲授内容为前五章；也可用于两学期100~120学时的课程。如作为研究生的学位课程，可用60学时，讲授重点放在后面五章。对于离散系统可分别插入前面诸章与连续系统并列进行，也可单独讲授或者自学，由教师酌定。

本书的第一、二、三章由董达生教授编写，第四章由杨永教授编写，第五章至第九章由涂肇生教授编写，最后由涂肇生教授定稿。在编写过程中，煤炭部教材编辑室给予了大力支持，天津大学韩建勋教授审阅了全书，并提出宝贵的修改意见，特此致谢。由于我们水平所限，书中的不妥和错误之处在所难免，请读者指正，不胜感谢。

编 著 者

一九八六年二月

目 录

第一章 矩阵、线性空间及线性变换	1
第一节 矩阵	1
第二节 线性空间与线性变换	23
第三节 小结与评注	44
习 题	44
第二章 系统状态方程及其描述	48
第一节 线性系统的微分方程描述	48
第二节 系统的输入-输出描述〔29〕	49
第三节 系统的状态方程描述	55
第四节 状态方程的求解	62
第五节 系统的动态模拟	68
第六节 由状态方程求系统的传递函数阵	74
第七节 由传递函数阵求系统状态方程	77
第八节 小结与评注	93
习 题	93
第三章 线性系统的结构形式	100
第一节 能控性与能观性的概述	100
第二节 线性系统的能控性	101
第三节 线性系统的能观性	123
第四节 系统的标准结构形式	141
第五节 系统的输出能控性	151
第六节 最小实现	154
第七节 小结与评注	163
习 题	163
第四章 李雅普诺夫稳定性理论及其在控制系统中的应用	167
第一节 稳定性的基本概念	167
第二节 李雅普诺夫稳定性第二方法	171
第三节 线性系统的李雅普诺夫判据	177
第四节 霍尔维茨-劳斯判据	180
第五节 李雅普诺夫理论在线性控制系统分析和设计中的应用	188
第六节 小结与评注	196
习 题	196
第五章 极点配置与观测器的设计	200
第一节 极点与动态响应	200
第二节 状态反馈的极点配置	203
第三节 龙伯格 (Luenberger) 标准形与极点配置	218
第四节 观测器的设计	225

第五节 降阶观测器	242
第六节 输出动态反馈补偿器	251
第七节 小结与评注	263
习 题	263
第六章 调节器的设计	272
第一节 调节器问题的状态方程描述	272
第二节 基本引理	279
第三节 调节器的设计	282
第四节 若唐标准形	292
第五节 鲁棒 (Robust) 调节器	300
第六节 鲁棒调节器的设计	310
第七节 调节器问题的一般形式	325
第八节 综合例题	335
第九节 小结与评注	345
习 题	345
第七章 线性模型跟随控制及其自适应控制	353
第一节 模型跟随控制的基本概念	353
第二节 完全线性模型跟随控制	354
第三节 输出线性模型跟随控制	359
第四节 正实引理及其在稳定性理论中的应用	368
第五节 完全模型跟随自适应控制	375
第六节 输出模型跟随自适应控制	389
第七节 小结与评注	407
习 题	407
第八章 离散系统导论	412
第一节 系统的状态方程描述	412
第二节 系统的稳定性及其判别准则	417
第三节 离散线性系统的结构形式	422
第四节 极点配置与观测器的设计	427
第五节 调节器的设计	431
第六节 采样系统	433
第七节 小结与评注	440
习 题	440
第九章 几个重要的论题	444
第一节 有关状态空间方法的几个论题的补充	444
第二节 系统的多项式矩阵方法	452
第三节 模论方法	457
习题答案	462
参考文献	483

第一章 矩阵、线性空间及线性变换

第一节 矩 阵

一、特征阵与特征多项式

设 A 为 $n \times n$ 方阵

$$A = \begin{pmatrix} a_{11} & a_{12} & \cdots & a_{1n} \\ a_{21} & a_{22} & \cdots & a_{2n} \\ \vdots & \vdots & & \vdots \\ a_{n1} & a_{n2} & \cdots & a_{nn} \end{pmatrix} \quad (1-1)$$

式中, $a_{ij} \in R$, R 为实数域或复数域, $i, j = 1, 2, \dots, n$.

对于方阵 A, B , 若存在满秩方阵 T ($|T| \neq 0$), 使得 $B = TAT^{-1}$, 则称 A, B 相似。

矩阵 $sI - A$ 称为 A 的特征阵, 其中 I 为 $n \times n$ 单位阵, 而行列式

$$f_c(s) = |sI - A| = \begin{vmatrix} s - a_{11} & -a_{12} & \cdots & -a_{1n} \\ -a_{21} & s - a_{22} & \cdots & -a_{2n} \\ \vdots & \vdots & & \vdots \\ -a_{n1} & -a_{n2} & \cdots & s - a_{nn} \end{vmatrix} \quad (1-2)$$

称为 A 的特征多项式, 其根称为 A 的特征根。 $f_c(s)$ 是首项系数为 1 的 n 次多项式, 可记为

$$f_c(s) = s^n + a_{n-1}s^{n-1} + \cdots + a_1s + a_0 \quad (1-3)$$

式中, 系数 $a_{n-1}, a_{n-2}, \dots, a_1, a_0$ 由方阵 A 的元素来确定。

记 $\sigma(A)$ 为 A 的特征根集合, 包括重根在内, 例如

$$A = \begin{pmatrix} -1 & -1 & 1 \\ 0 & -1 & 0 \\ 0 & 1 & 2 \end{pmatrix}$$

其特征多项式为

$$f_c(s) = \begin{vmatrix} s+1 & 1 & -1 \\ 0 & s+1 & 0 \\ 0 & -1 & s-2 \end{vmatrix} = (s+1)^2(s-2)$$

其特征根为 $-1, -1, 2$, 故 $\sigma(A) = \{-1, -1, 2\}$ 。

关于特征根, 容易验证有下面性质:

(1) $\sigma(A) = \sigma(A')$;

(2) $\sigma(-A) = -\sigma(A)$, $-\sigma(A)$ 表示由 $\sigma(A)$ 中元素的反号元素所组成的集合;

(3) $\sigma(A^{-1}) = \sigma^{-1}(A)$, $\sigma^{-1}(A)$ 表示由 $\sigma(A)$ 中的元素的逆元所组成的集合;

(4) $\sigma(aI + A) = a + \sigma(A)$, 特别 $\sigma(\pm I + A) = \pm 1 + \sigma(A)$;

(5) 设 T 是满秩方阵, 则 $\sigma(TAT^{-1}) = \sigma(A)$, 即相似阵的特征根相同, 亦即相似阵的特征多项式相同;

(6) A 为满秩方阵的充分必要条件为 $\sigma(A)$ 中不包含零, 即 A 没有零特征根。
根据逆矩阵特性, 有

$$(sI - A)^{-1} = \frac{\text{adj}(sI - A)}{f_c(s)} \quad (1-4)$$

其中 $\text{adj}(sI - A)$ 为 $sI - A$ 的伴随阵, 它们的元素次数 $\leq n-1$, 故 $\text{adj}(sI - A)$ 可记为

$$\text{adj}(sI - A) = B_1 s^{n-1} + B_2 s^{n-2} + \cdots + B_{n-1} s + B_n \quad (1-5)$$

式中, B_i 为 $n \times n$ 的数阵 ($i = 1, 2, \dots, n$), $f_c(s)$ 由式 (1-3) 所确定。我们有下面结果:

命题 1-1 式 (1-3) 中的 $a_0, a_1, \dots, a_{n-1}$ 与式 (1-5) 中的 $B_1, B_2, \dots, B_n$ 满足下面关系式:

$$\left. \begin{array}{ll} B_1 = I & a_{n-1} = -\text{tr}(AB_1) \\ B_2 = AB_1 + a_{n-1}I & a_{n-2} = -\text{tr}(AB_2)/2 \\ B_3 = AB_2 + a_{n-2}I & a_{n-3} = -\text{tr}(AB_3)/3 \\ \vdots & \vdots \\ B_i = AB_{i-1} + a_{n-i+1}I & a_{n-i} = -\text{tr}(AB_i)/i \\ \vdots & \vdots \\ B_n = AB_{n-1} + a_1I & a_0 = -\text{tr}(AB_n)/n \\ AB_n + a_0I = 0 & \end{array} \right\} \quad (1-6)$$

式中, $\text{tr}(\cdot)$ 为矩阵的迹, 即矩阵 $(\cdot)$ 的对角线上元素之和。

证明

由于

$$(sI - A)\text{adj}(sI - A) = f_c(s)I$$

则

$$(sI - A)(B_1 s^{n-1} + B_2 s^{n-2} + \cdots + B_{n-1} s + B_n) = f_c(s)I$$

即

$$\begin{aligned} & B_1 s^n + (B_2 - AB_1)s^{n-1} + (B_3 - AB_2)s^{n-2} + \cdots + (B_n - AB_{n-1})s - AB_n \\ & = Is^n + a_{n-1}s^{n-1}I + a_{n-2}s^{n-2}I + \cdots + a_1sI + a_0I \end{aligned}$$

比较上式两端的系数阵即得式 (1-6) 左端, 其右端证明参见 [13, P261]。

例 1-1 已给

$$A = \begin{pmatrix} -1 & -1 & 1 \\ 0 & -1 & 0 \\ 0 & 1 & 2 \end{pmatrix}$$

计算 $f_c(s)$ 和 $(sI - A)^{-1}$

解

由式 (1-6) 得

$$B_1 = I$$

$$B_2 = AB_1 + a_2I$$

$$= \begin{pmatrix} -1 & -1 & 1 \\ 0 & -1 & 0 \\ 0 & 1 & 2 \end{pmatrix}$$

$$a_2 = -\text{tr}(AB_1) = -\text{tr}(A) = 0$$

$$a_1 = -\text{tr}(AB_2)/2$$

$$= -\text{tr} \left(\begin{pmatrix} 1 & 3 & 1 \\ 0 & 1 & 0 \\ 0 & 1 & 4 \end{pmatrix} \right) / 2 = -3$$

$$B_3 = AB_2 + a_1 I$$

$$a_0 = -\text{tr}(AB_3)/3$$

$$= \begin{pmatrix} 1 & 3 & 1 \\ 0 & 1 & 0 \\ 0 & 1 & 4 \end{pmatrix} + \begin{pmatrix} -3 & 0 & 0 \\ 0 & -3 & 0 \\ 0 & 0 & -3 \end{pmatrix} = -\text{tr} \left(\begin{pmatrix} 2 & 0 & 0 \\ 0 & 2 & 0 \\ 0 & 0 & 2 \end{pmatrix} \right) / 3 = -2$$

$$= \begin{pmatrix} -2 & 3 & 1 \\ 0 & -2 & 0 \\ 0 & 1 & 1 \end{pmatrix}$$

所以

$$\text{adj}(sI - A) = B_1 s^2 + B_2 s + B_3$$

$$= \begin{pmatrix} 1 & 0 & 0 \\ 0 & 1 & 0 \\ 0 & 0 & 1 \end{pmatrix} s^2 + \begin{pmatrix} -1 & -1 & 1 \\ 0 & -1 & 0 \\ 0 & 1 & 2 \end{pmatrix} s + \begin{pmatrix} -2 & 3 & 1 \\ 0 & -2 & 0 \\ 0 & 1 & 1 \end{pmatrix}$$

$$= \begin{pmatrix} s^2 - s - 2 & -s + 3 & s + 1 \\ 0 & s^2 - s - 2 & 0 \\ 0 & s + 1 & s^2 + 2s + 1 \end{pmatrix}$$

$$f_c(s) = s^3 - 3s - 2$$

定理1-1 (凯莱-哈密顿定理) 设 A 的特征多项式为

$$f_c(s) = |sI - A| = s^n + a_{n-1}s^{n-1} + \cdots + a_1s + a_0$$

则 A 是 $f_c(s)$ 的根, 即

$$f_c(A) = A^n + a_{n-1}A^{n-1} + \cdots + a_1A + a_0I = 0 \quad (1-7)$$

证明

对式 (1-6) 左边各式两端分别左乘 $A^n, A^{n-1}, \cdots, A$, 则得

$$\begin{aligned} A^n B_1 &= A^n \\ A^{n-1} B_2 &= A^n B_1 + a_{n-1} A^{n-1} \\ A^{n-2} B_3 &= A^{n-1} B_2 + a_{n-2} A^{n-2} \\ &\vdots \\ A^2 B_{n-1} &= A^3 B_{n-2} + a_2 A^2 \\ AB_n &= A^2 B_{n-1} + a_1 A \end{aligned}$$

将诸式相加得

$$AB_n = A^n + a_{n-1}A^{n-1} + \cdots + a_1A \quad (1-8)$$

由于 $AB_n + a_0I = 0$, 即 $AB_n = -a_0I$, 将其代入式 (1-8) 并移项, 则得式 (1-7)。

推理1-1 A^k 可以由 $A^{n-1}, A^{n-2}, \cdots, A, I$ 线性表示。

证明:

当 $k \leq n-1$ 时, 推理是显然的; 当 $k = n$ 时, 由式 (1-7) 得

$$A^n = -(a_{n-1}A^{n-1} + a_{n-2}A^{n-2} + \cdots + a_1A + a_0I)$$

即 $k = n$ 时, 推理成立。反复利用定理1-1, 通过数学归纳法 即可推出 $k = n+1, n+2, \cdots$ 时, 推理成立。

二、最小多项式

对于方阵 A , 若非零多项式 $f(s)$, 使得 $f(A) = 0$, 则称 $f(s)$ 是 A 的化零多项式。显然 A 的

特征多项式是 A 的化零多项式。若 $f_m(s)$ 是首项系数为1, 且是 A 的次数最低的化零多项式, 则称 $f_m(s)$ 为 A 的最小多项式。

关于最小多项式有下面结果:

命题1-2

- (1) A 的最小多项式是唯一确定的;
- (2) A 的最小多项式是 A 的化零多项式的因式, 特别是 A 的特征多项式 $f_c(s)$ 的因式;
- (3) 若 A 的特征多项式 $f_c(s)$ 为下面形式:

$$f_c(s) = (s - \lambda_1)^{d_1} (s - \lambda_2)^{d_2} \cdots (s - \lambda_k)^{d_k} \quad d_i \geq 1, i = 1, 2, \dots, k$$

则 A 的最小多项式必取下面形式:

$$f_m(s) = (s - \lambda_1)^{m_1} (s - \lambda_2)^{m_2} \cdots (s - \lambda_k)^{m_k}$$

$$1 \leq m_i \leq d_i \quad i = 1, 2, \dots, k$$

证明

(1) 设 $f_{m_1}(s)$, $f_{m_2}(s)$ 是 A 的两个不相同的最小多项式, 由于 $f_{m_1}(A) = 0$, $f_{m_2}(A) = 0$, 且它们次数相同, 设为 n_1 。又由于 $f_{m_1}(s)$ 、 $f_{m_2}(s)$ 的最高次项为1, 故 $f_{m_1}(s) - f_{m_2}(s)$ 的次数 $< n_1$, 且 $f_{m_1}(A) - f_{m_2}(A) = 0$, 因而 $f_{m_1}(s) - f_{m_2}(s) \equiv 0$ 为次数 $< n_1$ 的 A 的化零多项式, 与 $f_{m_1}(s)$, $f_{m_2}(s)$ 为最小多项式矛盾。故最小多项式是唯一的。

(2) 设 $f(s)$ 是 A 的任一化零多项式, $f_m(s)$ 是 A 的最小多项式, 则存在多项式 $r(s)$ 、 $q(s)$, $q(s)$ 的次数小于 $f_m(s)$ 的次数, 使得

$$f(s) = f_m(s)r(s) + q(s)$$

那么

$$0 = f(A) = f_m(A)r(A) + q(A) = q(A)$$

这样 $q(s) \equiv 0$, 否则与 $f_m(s)$ 为最小多项式矛盾。故 $f_m(s)$ 是 $f(s)$ 的因式。命题中(3)可由后面将介绍的定理1-4以及定理1-5推出。|

命题1-3

- (1) A 与 A^T 的最小多项式相同;
- (2) 若 A 与 B 相似, 则 A 与 B 的最小多项式相同。

证明

由于 $f(A) = 0$ 等价于 $f(A^T) = 0$, $f(A) = 0$ 等价于 $f(TAT^{-1}) = 0$, 即 A 与 A^T 的化零多项式相同, A 与其相似阵的化零多项式相同, 由此即推出本命题。|

命题1-4

设 n_1 是 A 的最小多项式的次数, 则

- (1) 对任意正整数 k , A^k 可以表示为 A^{n_1-1} , A^{n_1-2} , $\dots$, A , I 的线性组合;
- (2) A^{n_1-1} , A^{n_1-2} , $\dots$, A , I 是线性无关的。

证明

(1) 与推理1-1的证明相同;

(2) 采用反证法, 设 A^{n_1-1} , A^{n_1-2} , $\dots$, A , I 线性相关, 则存在不全为零的数 α_{n_1-1} , α_{n_1-2} , $\dots$, α_1 , α_0 , 使

$$\alpha_{n_1-1}A^{n_1-1} + \alpha_{n_1-2}A^{n_1-2} + \dots + \alpha_1A + \alpha_0I = 0$$

令

$$\tilde{f}(s) = \alpha_{n_1-1}s^{n_1-1} + \alpha_{n_1-2}s^{n_1-2} + \cdots + \alpha_1s + \alpha_0$$

显然 $\tilde{f}(s)$ 是 A 的化零多项式, 它是次数小于 n_1 的非零多项式, 这样与 n_1 是最小多项式的次数矛盾。故 $A^{n_1-1}, A^{n_1-2}, \dots, A, I$ 线性无关。|

三、多项式矩阵

设 $M(s)$ 是如下形式的 $n \times n$ 方阵

$$M(s) = \begin{pmatrix} m_{11}(s) & m_{12}(s) & \cdots & m_{1n}(s) \\ m_{21}(s) & m_{22}(s) & \cdots & m_{2n}(s) \\ \vdots & \vdots & & \vdots \\ m_{n1}(s) & m_{n2}(s) & \cdots & m_{nn}(s) \end{pmatrix} \quad (1-9)$$

式中, $m_{ij}(s)$ 是 s 的多项式 ($i, j = 1, 2, \dots, n$)。则称 $M(s)$ 为 s 的多项式阵, 显然特征阵 $sI - A$ 是一多项式阵。下面将通过对特征阵 $sI - A$ 的研究, 得到有关矩阵 A 的性质。

对于多项式矩阵 $M(s)$, 我们经常施行下面3种变换:

- (1) 将某一行(列)乘以非零的常数 α ;
- (2) 将其中两行(列)互换位置;
- (3) 将某行(列)乘以多项式 $n(s)$ 加到另一行(列)上去。

上面3种变换, 称为多项式矩阵的初等变换。

设 $M(s), N(s)$ 为两个多项式矩阵, 若其中一个矩阵经过若干初等变换, 变换成另一矩阵, 则称 $M(s), N(s)$ 是等价的, 记为 $M(s) \sim N(s)$ 。

若方阵 $M(s)$ 的行列式 $|M(s)| \neq 0$, 则称 $M(s)$ 是满秩的。对于满秩阵有下面结果。

定理1-2 对任一 $n \times n$ 的满秩阵 $M(s)$ 必等价于如下形式的一对角阵

$$S(s) = \begin{pmatrix} d_1(s) & & & \\ & d_2(s) & & \\ & & \ddots & \\ 0 & & & d_n(s) \end{pmatrix} \quad (1-10)$$

式中, $d_1(s), d_2(s), \dots, d_n(s)$ 都是首项系数为1的多项式, 且 $d_i(s)$ 整除 $d_{i+1}(s)$, 记为 $d_i(s) | d_{i+1}(s) (i = 1, 2, \dots, n-1)$ 。

$S(s)$ 称为 $M(s)$ 的 Smith 标准形。 $d_1(s), d_2(s), \dots, d_n(s)$ 称为 $M(s)$ 的不变因式。设 $d_1(s) = d_2(s) = \dots = d_r(s) = 1$, 而 $d_{r+1}(s), \dots, d_n(s)$ 为次数大于零的多项式。那么在复数域上有

$$d_i(s) = (s-s_1)^{n_1}(s-s_2)^{n_2}\cdots(s-s_k)^{n_k} \quad (1-11)$$

$$n_1 \geq 1 \quad \cdots \quad n_k \geq 1; \quad r+1 \leq i \leq n$$

则 $(s-s_1)^{n_1}, (s-s_2)^{n_2}, \dots, (s-s_k)^{n_k}$ 称为不变因式 $d_i(s)$ 的初级因子。 $M(s)$ 的所有不为1的不变因式的初级因子称为 $M(s)$ 的初级因子。

推理1-2 满秩阵 $M(s), N(s)$ 等价的充分必要条件是它们具有相同的 Smith 标准形, 或者说具有相同的不变因式。

定理1-3 方阵 A, B 相似的充分必要条件为其特征阵 $sI - A, sI - B$ 是等价的。亦即

$sI - A$ 、 $sI - B$ 具有相同的Smith形。

定理1-3的证明依赖于矩阵的若唐标准形, 参见[7]。

定理1-3也可以说成是, A 与 B 相似的充分必要条件为它们的特征阵 $sI - A$ 、 $sI - B$ 具有相同的不变因式。今后特征阵 $sI - A$ 的不变因式、初级因子也可以说成是 A 的不变因式、初级因子。容易看出, A 的特征多项式等于其不变因式的乘积, 即

$$f_c(s) = |sI - A| = d_1(s)d_2(s)d_3(s)\cdots d_n(s) \quad (1-12)$$

式中, $d_1(s)$, $d_2(s)$, $\dots$, $d_n(s)$ 为 $sI - A$ 的不变因式。

例1-2 求例1-1中的矩阵 A 的不变因式和初级因子。

解

A 的特征阵为

$$\begin{aligned} sI - A &= \begin{pmatrix} s+1 & 1 & -1 \\ 0 & s+1 & 0 \\ 0 & -1 & s-2 \end{pmatrix} \xrightarrow[\text{对调}]{\text{第1,2列}} \begin{pmatrix} 1 & s+1 & -1 \\ s+1 & 0 & 0 \\ -1 & 0 & s-2 \end{pmatrix} \\ &\xrightarrow[\text{第3列加第1列}]{\text{第2列减第1列乘}(s+1)} \begin{pmatrix} 1 & 0 & 0 \\ s+1 & -(s+1)^2 & s+1 \\ -1 & s+1 & s-3 \end{pmatrix} \xrightarrow[\text{第3行加第1行}]{\text{第2行减去第1行的}(s+1)\text{倍}} \\ &\begin{pmatrix} 1 & 0 & 0 \\ 0 & -(s+1)^2 & s+1 \\ 0 & (s+1) & (s-3) \end{pmatrix} \xrightarrow{\text{第2、3列对调}} \begin{pmatrix} 1 & 0 & 0 \\ 0 & s+1 & -(s+1)^2 \\ 0 & (s-3) & (s+1) \end{pmatrix} \\ &\xrightarrow[\text{再除4}]{\text{第2行减去第3行}} \begin{pmatrix} 1 & 0 & 0 \\ 0 & 1 & -\frac{1}{4}(s+1)(s+2) \\ 0 & s-3 & s+1 \end{pmatrix} \xrightarrow{\text{列的初等变换}} \\ &\begin{pmatrix} 1 & 0 & 0 \\ 0 & 1 & 0 \\ 0 & s-3 & (s+1)^2(s-2) \end{pmatrix} \xrightarrow{\text{行的初等变换}} \begin{pmatrix} 1 & 0 & 0 \\ 0 & 1 & 0 \\ 0 & 0 & (s+1)^2(s-2) \end{pmatrix} \end{aligned}$$

所以 A 的不变因式为1, 1, $(s+1)^2(s-2)$, 初级因子为 $(s+1)^2$, $(s-2)$ 。

四、若唐标准形

如下矩阵

$$J_\lambda = \begin{pmatrix} \lambda & 1 & & 0 \\ & \lambda & 1 & \\ & & \ddots & \ddots \\ 0 & & & \lambda \end{pmatrix}_{n_\lambda \times n_\lambda}$$

称为若唐块, 它的特征根显然为 λ , 因此它又称为 λ 的若唐块, 或 λ 的 n_λ 阶的若唐块。它的特征阵为

$$sI - J_\lambda = \begin{pmatrix} s-\lambda & 1 & & 0 \\ & s-\lambda & 1 & \\ & & \ddots & \ddots \\ 0 & & & s-\lambda \end{pmatrix}$$

经过初等变换, 容易看出它的Smith标准形为

$$S_1(s) = \begin{pmatrix} 1 & & & 0 \\ & \ddots & & \\ 0 & & 1 & \\ & & & (s-\lambda)^{n_1} \end{pmatrix}$$

对于 J_1 容易看出有下面结果:

- (1) J_1 除1以外的不变因式为 $(s-\lambda)^{n_1}$;
- (2) J_1 的特征多项式为 $(s-\lambda)^{n_1}$;
- (3) J_1 的最小多项式为 $(s-\lambda)^{n_1}$ 。

考虑如下矩阵:

$$J = \begin{bmatrix} J_{\lambda_1} & 0 \\ 0 & J_{\lambda_2} \end{bmatrix} \quad J_{\lambda_1} = \begin{pmatrix} \lambda & & & 1 & & 0 \\ & \ddots & & \ddots & & \\ 0 & & \ddots & & \ddots & \\ & & & \ddots & & \lambda \end{pmatrix}_{n_1 \times n_1}$$

$$J_{\lambda_2} = \begin{pmatrix} \lambda & & & 1 & & & 0 \\ & \ddots & & \ddots & & & \\ 0 & & \ddots & & \ddots & & \\ & & & \ddots & & & \lambda \end{pmatrix}_{n_2 \times n_2} \quad n_2 \geq n_1$$

利用初等变换, 容易得到 J 的特征阵 $sI - J$ 的Smith标准形为

$$S(s) = \begin{pmatrix} 1 & & & 0 \\ & \ddots & & \\ 0 & & 1 & \\ & & & (s-\lambda)^{n_1} \\ & & & & (s-\lambda)^{n_2} \end{pmatrix}_{(n_1+n_2) \times (n_1+n_2)}$$

对此容易看出有下面结果:

- (1) J 的除1以外的不变因式为 $(s-\lambda)^{n_1}$, $(s-\lambda)^{n_2}$;
- (2) J 的初等因子为 $(s-\lambda)^{n_1}$, $(s-\lambda)^{n_2}$;
- (3) J 的特征多项式为 $(s-\lambda)^{n_1+n_2}$;
- (4) J 的最小多项式为 $(s-\lambda)^{n_2}$ 。

对于下面矩阵

$$J = \begin{bmatrix} J_1 & 0 \\ 0 & J_2 \end{bmatrix}$$

式中

$$J_1 = \begin{pmatrix} \lambda_1 & 1 & & & 0 \\ & \lambda_1 & \ddots & & \\ 0 & & \ddots & \ddots & \\ & & & \ddots & 1 \\ & & & & \lambda_1 \end{pmatrix}_{n_1 \times n_1}$$

$$J_2 = \begin{pmatrix} \lambda_2 & 1 & & & 0 \\ & \lambda_2 & \ddots & & \\ 0 & & \ddots & \ddots & \\ & & & \ddots & 1 \\ & & & & \lambda_2 \end{pmatrix}_{n_2 \times n_2} \quad \lambda_1 \neq \lambda_2$$

利用初等变换容易验证特征阵

$$sI - J = \begin{pmatrix} sI - J_1 & 0 \\ 0 & sI - J_2 \end{pmatrix} = \begin{pmatrix} \begin{array}{ccc|ccc} s-\lambda_1 & -1 & & & & 0 \\ & \ddots & \ddots & & & \\ 0 & & & \ddots & & \\ & & & & -1 & \\ & & & & & s-\lambda_1 \end{array} & 0 \\ 0 & \begin{array}{ccc|ccc} & & & s-\lambda_2 & -1 & 0 \\ & & & \ddots & \ddots & \\ & & 0 & & & -1 \\ & & & & & s-\lambda_2 \end{array} \end{pmatrix}$$

的Smith标准形为

$$S(s) = \begin{pmatrix} 1 & & & 0 \\ & \ddots & & \\ & & 1 & \\ 0 & & & (s-\lambda_1)^{n_1}(s-\lambda_2)^{n_2} \end{pmatrix}$$

因而容易看出有下面结果:

(1) J 除1以外不变因式为 $(s-\lambda_1)^{n_1}(s-\lambda_2)^{n_2}$;

(2) J 的初等因式为 $(s-\lambda_1)^{n_1}, (s-\lambda_2)^{n_2}$;

(3) J 的特征多项式为 $(s-\lambda_1)^{n_1}(s-\lambda_2)^{n_2}$;

(4) J 的最小多项式为 $(s-\lambda_1)^{n_1}(s-\lambda_2)^{n_2}$.

再考虑如下一般情形, 设

$$J = \begin{pmatrix} J_1 & & 0 \\ & J_2 & \\ 0 & & J_q \end{pmatrix} \quad (1-13)$$

式中

$$J_i = \begin{pmatrix} J_{i1} & & 0 \\ & J_{i2} & \\ 0 & & J_{ii} \end{pmatrix} \quad i=1, 2, \dots, q$$

$n_i \times n_i$

$$\sum_{i=1}^q n_i = n$$

(1-14)

而

$$J_{ij} = \begin{pmatrix} \lambda_i & 1 & & 0 \\ & \ddots & \ddots & \\ & & \lambda_i & 1 \\ 0 & & & \lambda_i \end{pmatrix} \quad j=1, 2, \dots, k_i$$

$n_{ij} \times n_{ij}$

$$\sum_{j=1}^{h_i} n_{ij} = n_i \quad (1-15)$$

$$n_{i1} \leq n_{i2} \leq \dots \leq n_{ih_i}$$

且 $\lambda_1, \lambda_2, \dots, \lambda_q$ 为不相同的复数。

由式 (1-13) ~ 式 (1-15) 所确定的 J 阵通常称为若唐标准形。

定理1-4 对于由式 (1-13) ~ 式 (1-15) 所确定的若唐标准形有下面结果:

(1) J 的初级因子为 $(s - \lambda_i)^{n_{i1}}, (s - \lambda_i)^{n_{i2}}, \dots, (s - \lambda_i)^{n_{ih_i}}, i = 1, 2, \dots, q$;

(2) J 的特征多项式为 $\prod_{i=1}^q \prod_{j=1}^{h_i} (s - \lambda_i)^{n_{ij}} = \prod_{i=1}^q (s - \lambda_i)^{n_i}$;

(3) J 的最小多项式为 $\prod_{i=1}^q (s - \lambda_i)^{n_{ih_i}}$;

根据若唐标准形容易看出如下几点:

(1) 对于若唐标准形 J , 若不计若唐块排列的次序, 则 J 由初级因子唯一确定, 对于每一个初级因子 $(s - \lambda_i)^{n_{ij}}$, 则 J 中有唯一的一个若唐块

$$J_{ij} = \begin{pmatrix} \lambda_i & 1 & & 0 \\ & \ddots & \ddots & \\ & & \ddots & 1 \\ 0 & & & \lambda_i \end{pmatrix}_{n_{ij} \times n_{ij}}$$

与之对应。

(2) J 的特征多项式等于所有初级因子的乘积。

(3) J 的最小多项式等于对应于每个特征根 (不相同的) 的次数最高的初级因子的乘积, 亦即等于次数最高的不变因式 (即最后一个不变因式)。

关于若唐标准形, 众所周知有下面结果:

定理1-5 (若唐定理) 在复数域上, 对任一个 $n \times n$ 阶方阵 A , 一定与一若唐标准形 J 相似。若不计若唐标准形中若唐块排列的次序, 则这若唐标准形是唯一的 [7][3]。

今后, 称与 A 相似的若唐标准形为 A 的若唐标准形。

根据前面的讨论, 我们知道相似的方阵具有相同的特征多项式、最小多项式、不变因式和初级因子。因而矩阵 A 的特征多项式、最小多项式、不变因式和初级因子与它的若唐标准形的完全相同。

由上面结果, 可得到求 A 的最小多项式的两个方法。如下例所示

例1-3 求

$$A = \begin{pmatrix} -1 & -1 & 1 \\ 0 & -1 & 0 \\ 0 & 1 & 2 \end{pmatrix}$$

的最小多项式。

解

方法一 由例1-1可知, A 的特征多项式为

$$f_c(s) = s^3 - s - 2 = (s+1)^2(s-2)$$

考虑多项式 $(s+1)(s-2)$, s 用 A 代入得

$$\begin{aligned} (A+I)(A-2I) &= \left(\begin{pmatrix} -1 & -1 & 1 \\ 0 & -1 & 0 \\ 0 & 1 & 2 \end{pmatrix} + \begin{pmatrix} 1 & 0 & 0 \\ 0 & 1 & 0 \\ 0 & 0 & 1 \end{pmatrix} \right) \left(\begin{pmatrix} -1 & -1 & 1 \\ 0 & -1 & 0 \\ 0 & 1 & 2 \end{pmatrix} - \begin{pmatrix} 2 & 0 & 0 \\ 0 & 2 & 0 \\ 0 & 0 & 2 \end{pmatrix} \right) \\ &= \begin{pmatrix} 0 & 4 & 0 \\ 0 & 0 & 0 \\ 0 & 0 & 0 \end{pmatrix} \neq 0 \end{aligned}$$

所以 $(s+1)(s-2)$ 不是 A 的最小多项式, 故 A 的最小多项式为

$$f_m(s) = f_c(s) = (s+1)^2(s-2)$$

方法二 根据例1-1可知 A 的特征阵的Smith形为

$$S(s) = \begin{pmatrix} 1 & 0 & 0 \\ 0 & 1 & 0 \\ 0 & 0 & (s+1)^2(s-2) \end{pmatrix}$$

故 A 的最小多项式为

$$f_m(s) = (s+1)^2(s-2)$$

例1-4 求

$$A = \begin{pmatrix} 1 & 0 & 0 & 1 \\ 0 & 2 & -1 & -1 \\ 0 & 1 & 0 & -1 \\ 0 & 0 & 0 & 1 \end{pmatrix}$$

的最小多项式。

解

方法一 A 的特征多项式为

$$f_c(s) = |sI - A| = \begin{vmatrix} s-1 & 0 & 0 & -1 \\ 0 & s-2 & 1 & 1 \\ 0 & -1 & s & 1 \\ 0 & 0 & 0 & s-1 \end{vmatrix} = (s-1)^4$$

容易验证

 $(A-I) \neq 0$, 而 $(A-I)^2 = 0$, 所以 A 的最小多项式为

$$f_m(s) = (s-1)^2$$

方法二 A 的特征阵为

$$sI - A = \begin{pmatrix} s-1 & 0 & 0 & -1 \\ 0 & s-2 & 1 & 1 \\ 0 & -1 & s & 1 \\ 0 & 0 & 0 & s-1 \end{pmatrix} \xrightarrow[\text{对调}]{\text{列的}} \begin{pmatrix} -1 & 0 & 0 & s-1 \\ 1 & 1 & s-2 & 0 \\ 1 & s & -1 & 0 \\ s-1 & 0 & 0 & 0 \end{pmatrix}$$